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es a beke.
Makó, nov. 10.

Még az. özönvíz beállta előtt 
megjelent a parlamenti életben a 
béke galambja. A harcoló felek 
meghódoltak a pillanat szükséges­
ségének ; a kormányzat törvényes­
ségéért, sürgős követelményeiért 
rövid időre elpihent az elvek mér­
kőzése. Ám a hüvelyébe szállott 
kardot nem féltjük a rozsdától. Az 
olajágból nem faragnak sirjelet az 
elmúló csatakedvnek. Az ország 
dremokratikus fejlődéséért, a hala­
dásért vívott harc nern a hangulat 
szeszélye, hanem az erkölcsi meg­
győződés bátorsága és akarata.

Az erő, ideiglenes mozdulatlan­
ságában is érték s a munkájától 
10 bb napra elvont pöröly nem 
felejti el a rendeltetését. Ha most 
félretették is, éle meg nem tompul 
s akik eddig forgatták, érzelgéstől 
meg nem tántorítva, ismét közökbe 
veszik a szerszámot, hogy a ma­
gyar történeti fejlődés tárnájába 
leereszkedve, buzgó hévvel, fárad­
hatatlan készséggel bontsák a 
feudális rétegeket, a salakos kő­
zetet. Alkotmányos életünkön, nem­
zeti létünk történeti berendezésén 
atavisztikus burkolat, az osztály­
ír dómnak egykor kizárólagos te­
nyészete, mely szinte átvághatatlan 
héjjá kövesedéit a magyar néplé- 
Iek kincsesbányájában.

Titáni munka lesz ez a kőfejtés 
s az omladék eltakarítása. Megbir­
kózik vele diadalmasan a 48-nak 
fenséges hagyományaitól vezérelt s 
európaivá finomult magyar érzés.

Justh Gyulának jelleme, elvhü- 
sége győzelemre viszi a nagy nem­
zeti reformok ügyét. Intranzigens 
hitvallása nem tűr alkut, kompro­
misszumot. Vagy teljes, vagy semmi 
eredmény. A demokrácia küzdel­
mének politikai aritmetikája nem 
dolgozhatik tört számokkal. A for­
mulák és kompromisszumok fele­
más, erkölcstelen rendszerével tor­
kig vagyunk. A rágalmak terrorja, 
a hazafiul könnyelműség vádja Justh 
Gyula egyéniségét nem fogja disz- 
kreditálni.

Nagyon csalódnak, akik befeje­
zésül egy szépen stilizált kiengesz- 
telödésre számítanak. Még gondo­
latban sem szabad vétkeznünk 
Justh Gyulának politikai becsüle­
tessége s morálja ellen. Igaz, a 
magyar politikának rémdráma-jele- 
netei is sokszor komédiába fúltak, 
ami nem kacagásra ingerelt, hanem 
undorodást keltett. Nálunk a köz­
életi szereplésben több az opportu­
nizmus, mint az etikai kényesség. 
Az elvhüség vir probus-ainak száma 
nagyon megcsappant a magyar fó­
rumon.

A magyar politika laboratóriumá­
ban az elv, a meggyőződés nem 
mindig bizonyult oldhatatlan elem­
nek, kiválta koalíciós mixtum com- 
positumban könnyen indul bomlás-
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nak, erjedésnek. Justh Gyula poli­
tikai integritásán nem fog mester­
kedés. Ha a demokratikus fejlődé­
sért folytatott küzdelemben késne 
is a győzelem, Justh Gyula egyé­
nisége magában is- erkölcsi érték, 
történeti erő, mely megszilárdítja a 
magyar politika becsületességébe s 
elvi emelk dettségébe, tisztaságába 
vetett hitünket.

A nemzeti szitui reakció szem­
fényvesztése nem hat. Csak festőit 
koporsó az ; hasztalan hiteget az 
élettel, történeti „biztonságunkkal 
a halálnak alkotmánya. Benne a 
középkor eszmevilága, a jogfosz­
tás, a kulturátlanság, a gazdasági 
kizsákmányolás szelleme.

Rövid békesség köszöntött ránk. 
A fegyverszünetben nem fog meg 
olvadni a politikai jellemszilárdság­
nak energiája. Avatott kezekben a 
csákány, mely döngeti, mállasztja 
közéletünkről, a magyar közszcl- 
lemről a feudalizmus rétegét. El­
szánt emberek az akna mélyén. 
Tudások, lelkesedésük, 1 dkiismera- 
tök fénye vezérli őket. A nyugati 
reformeszmék légkörének áramlása 
körülöttük. Ettől a légáramtól re­
megnek a gyávák, az önzők, pedig 
csak felszítja a nemzeti haladás 
munkásainak lámpavilágát, nem 
fenyegeti robbanással. De ha rob­
banás következnék, nem a nemzeti 
szupremáciát, hanem az osztályural­
mat fogja eltemetni, hogy romjain 
fölépüljön a szabadelvüség, a kultúra, 
a jogegyenlőség Magyarországa.

Az uj aleinök.
A parlamentben minden csendes.

A t. Ház ülése.
A fegyverszünetet, melyet a teg­

nap váratlanul felhalmozódott ese­
mények majd hogy fel nem borí­
tottak, még tegnap megpecsételte 
Návay Lajos egy nyilatkozata, me­
lyet a pártvezérek értekezlete előtt 
tett. A tegnapi ülés után ugyanis 
még erősen viharzott a szenvedé­
lyek tengere s úgy látszott, hogy 
a béke kis csónakja hamarosan lé­
ket kap. Miután azonban Návay 
Lajos kijelentette, hogy a házsza­
bályokat a régi szokásnak megfe­
lelően kezeli, a pártok megnyu­
godtak s mára ismét szent lett a 
béke.

Ez meg is látszott a mai ülésen. 
Üresek a folyosók, nagy hézagok 
vannak a padsorokban is és az ér­
deklődés a minimumra szállott alá. 
Két hónapig mélységes csend ül a 
parlamentre s azt a háborús négy 
hónapot komoly munkára változ­
tatja a megkötött fegyverszünet.

Érdekes jelenség volt ma a fo­
lyosón, amikor Andrássy Gyula 
gróf odalépett egy beszélgető cso­
porthoz, melyben Polónyi is jelen 
volt. Andrássy kezet fogott Poló- 
nyivals pár percig elbeszélgetett 
vele.

- No most már igazán szent a 
béke - mondotta Justh Gyula.

A mai ülés napirendjén Beöthy 
Pálnak alcímükké választása és a 
költségvetés tárgyalása szerepel.

Az elnök Dangyerszky Bogdán 
képviselőt végleg igazoltnak jelentette 
ki, azután néhány jelentéktelen kér­
vényt mutatott be és elrendelte az 
alelnökválasztást.

Fél 12 órakor kihirdette a szava­
zás eredményét, mely szerint leada­
tott 226 szavazat, ebből 189 esett 
Beöthy Pálra, 33 Lázár István gróf­
ra, a többi pedig egyesek között osz­
lott meg.

A választás kihirdetése után Beöthy 
Pál azonnal megtartotta székfoglaló­
ját.

ffálate't szívvel fogadja a kitünte­
tést s lelkiismerete egész odaadásá­
val és tudásával kivan megfelelni a 
nagy bizalomnak. A Ház tanácsko­
zásának Íróját az elnök van hivatva 
megállapítani s felszeg dolog volna, 
lei ő most külön alelnöki program- 
in ot adna. Kijelenti, hogy mindig 
igyekezni fog a pártokon felül emel­
kedni, ígéri, hogy egyedül csak a 
törvény és a házszabályok kötelező 
parancsát követi. Ezért kéri a 1 láz 
támogatását: fÉljenzés.)

A napirend szerint következik a 
költségvetés tárgyalása. Az elnök 
előbb üt percre felfüggesztette az 
ülést.

Szünet után.
Hegedűn Lóránt előadó bemutatja 

a pénzügyi bizottság jelentését az 
1912. évi budgetről és kifejti, hogy 
adópolitikánk szervezete fordulópont­
hoz jutott. Most fog eldőlni, hogy a 
jövedelmi adót miként lehet életbe­
lépte tni Magyarországon ; ez azért is 
nevezetes, mert kereső osztályaink 
túlságos megterhelése veszedelmes 
moggyöngitóse volna az adóalanyok­
nak. Különösen fontos ez a kímélet 
olyan országban, mint hazánk, ahol 
az öröklött vagyonnak még mindig 
nagyobb a tekintélye, mint a munká­
val szorzott vagyonnak.

Désy Zoltán, a Kossuth-párt szó­
noka örömmel látja, hogy a kor­
mány napirendre tűzte a ' költségve­
tést, mert ezzel lehetővé tette az 
ex-lox elkerülését sőt az indemnitás- 
sal való kormányzás eliminálását is, 
mert bár az indomnitás a kormány 
felelősségét csökkenti, pénzügyi szem­
pontból nem oly reális, mint a költ­
ségvetéssel való kormányzás. Rész­
letesen foglalkozik a költségvetéssel 
és azt nőm fogadja el.

Elés vége 2 órakor.

- A gazdasági iskola jellege.
Makóváros képviselőtestülete szep­
tember havi rendes közgyűlésén, 
mint azt megírtuk, elhatározta, hogy 
lépéseket tesz a makói gazdasági 
ismétlő iskolának egyszerű ismétlő 
iskolára való átváltoztatása iránt. 
A tanács mai ülésén foglalkozott 
ezzel az ügygyei és javasolja a 
közgyűlésnek, hogy ilyen irányban 
írjon fel a minisztériumhoz és 
hogy egyik-másik háziipari tanfo­
lyam hoiiositfassék meg az isko­
lában.

Kiadó és laptulajdonosok : 
Dr. Kiss Fúl és Lepslts Kálmán.
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Szomorú kilátás a jövőre.
— Saját tudósítónktól. —

Makó, nov. 10.
Lesznek emberek, kik gúnyosan 

fognak mosolyogni mikor e köz­
lemény címéül használt felírást ol- 
olvassák. Nem fogják elhinni, hogy 
Makón, a tejjel-mézzel folyó Ká­
naán eme gazdagnak látszó, nagy 
városában az általános, az úgyne­
vezett tömeg nyomorról lehessen 
Írni. Pedig fájdalom igy áll a 
dolog.

Kötelességünk eme veszedelmes 
szociális bajjal ideje korán foglal­
kozni, mert később e baj, amikor 
az általánossá, országossá fejlődik, 
olyan lesz, mint a vulkán kitörése’ 
rombol, pusziit követelő felzúdu­
lásában. A történelem tanúbizony­
sága annak, hogy a nyomor tró­
nokat döntött romba, társadalmi 
rendeket taszított le a jólét tűzhe­
lyéről.

A bajnak gyógyítása célszerű 
akkor, midőn az még a kezdet 
stádiumában van. A nyomor által 
elnyomott, zaklatottak tömegének 
a szociológia törvénye értelmében 
jólétük biztosítása érdekében van 
követelési joguk, a szociális és 
helyes nemzetgazdasági elvek sze­
rint a tömegnyomor enyhítése pe­
dig kötelessége azoknak, kik erre 
vagyoni helyzetüknél, elfoglalt po­
zíciójuknál fogva képesek.

Ma minden téren szomorú Ma­
gyarország állapota. A megélhetés 
elviselhetetlen gondjai egyformák 
mindenütt és bizonyos a baj még 
nagyobb azon a vidékeken, hol a 
föld nem ontja oly bőségesen ál­
dását, mint nálunk.

Makón és általában Csanádme- 
gyében jó volt az idei termés. A 
munkáskéz is bőséges keresetre 
talált. Aki csak ennyire hatol a 
dolgok mélyébe, az joggal moso­
lyog, hogy a tömeg nyomorról 
írunk. Amint a látszat mindig csal, 
úgy van az ez esetben is. A jó ter­
més a bőséges kereset a jelen 
esetben is csak látszat, melynek 
hátterében keserves csalódás van.

Figyelembe kell venni azt az 
általános és indokolatlan drágasá­
got, melylyel nem áll arányban a 
nyárt bőséges pénzkereset. Sok, 
igen sok szegény ember kénytelen 
már ma Makón eladni abból a 
kis részgabonából bizonyos részt, 
hogy a pénzzel egyéb " kiadásait, 
adóját fizesse. Pedig még csak 
november van. Utána még 4-5 
hónap következik olyan, mikor 
tétlenül hever a munkáskéz. Aki 
végig halad a Honvéd városrész 
apró házai között és meghallgatja 
azok szegény lakóit, az mindjárt 
be fogja látni, hogy a tél folya­
mán itt a tömegnyomor fogja 
uralni a helyzetet.
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A mely házban az elmúlt évek­
ben kct-három hizó biztosította 
egy-egy család téli tápanyagát, ott 
most nincs semmi. De nem is le­
het, mert ez évben a sertés ára 
éppen akkor volt a legmagasabb, 
mikor a munkás még nem kere­
sett.

Haladjunk csak tovább a Hon­
véd városrészen, de egyebütt is, azt 
tapasztaljuk, hogy az előző évek 
sanyarusága miatt felszaporodtak 
az adók és a kincstár nap-nap 
után táblázza be követelései és 
egymás után kéri meg adóért a 
dologi végrehajtásokat.

Éhínség és a végrehajtó dob­
pergésének hangja ez előhírnöke 
a tél folyamán bekövetkező szo­
morú jövőnek. A dobpergés olyan 
a sorsíildözőtt emberre nézve, mint 
az éhező farkasok közé irányított 
lövés. Vakmerőkké, kegyetlen fe­
nevadakká teszi őket. A népszen­
vedélyek kihívása is ilyen vesze­
delmes játék.

Az ország anyagi 
miatt már mindenféle 
i ülni a szegények 
Baj lesz, ha e

szegénységé 
kezd tömő- 

óriási tábora, 
ömeg ütésre

emeli fel kezét. Csanádvármegye 
kormánya még mindig megtudta 
előre látni a tömeg baját. Szo­
morú dolog, hogy most nem látja 
el. Ezért figyelmeztetjük rá. A se­
gítés módozatairól ez alkalommal 
nem Írunk, csak annyit, hogy ál­
lami támogatásra lesz szükség és 
gondoskodni keil arról, hogy a 
szegény nép télen is jusson valami 
keresethez. A téi folyamán az el­
tűrheti tlen drágaság miatt több 
helyen lesz zavargás. A hatóság­
nak kötelessége ezt a tőle telhető 
jótékony irányú beavatkozással 
megakadályozni Makón és Csa- 
nádmegyében, mert figyelembe 
kel! venni azt, hogy a tömegnyo­
mor az embereket már gyakran 
változtatta fenevadakká és a tör­
ténelem a tanúbizonysága annak, 
hogy a nyomorgók ezrei trónokat 
döntöttek meg és társadalmi osz­
tályokat tanítottak el a jólét tűz­
helyéről. Ennek elejét venni, a 
helyes és okszerű gazdasági po­
litika. Ma még lehetséges, de ké­
sőbb talán már nem. A vezetőség­
nek kötelessége enyhíteni a bajt, 
mely már fájdalom Makón és na­
gyon közel áll ahhoz, hogy rom­
boló kitöréssel javítást követeljen.

Értesítés 1
Naponta friss, eredeti

kőbányai
gyári töltésű

ÁT A-SÖR
kapható Iritz Sámuel özv. 

cégnél.

Egy jó magaviseletü

f* azonnal fel- 
I II vétetik.

Kezdő havi 
fizetése 12 korona. 

Utolsó évben havi fize­
tése 20 korona.

a Makói Független Újság 
nyomdájában.

Szent a béke
a fegyverszünetre.

Tisztázták az ellentéteket.
— Telefon tudósítás.

Budapest, nov. 10.
Megmarad Kabós Ferenc, Beöthy 

Pál pedig megválasztása után be­
szédet mond, melyben garanciát 
vállal, hogy a házszabályok keze- 

I lesében elnöktársaival mindenben 
j szolidáris. A fegyvnrszünet tehát 

végleges!
Ezzel a hírrel fogadta ma reggel 

a Ház folyosóján Justh Gvula az 
ellenzéki képviselőket. Mindenki 
megnyugvással hallotta a béke 
megszilárdulásának híréi s ma már 
Poiónyi Géza is az örvendezűk 
közé állott.

— Az uj föltételekhez én is 
hozzájárulok - mondotta a folyo­
són. - Mert egészen másként fest 
ám ma a dolog, mint tegnap fes­
tett. De h szén ez mind Kolumbusz 
tojása volt, csakhogy az asztalhoz 
kellett csapni!

Gróf Andrássy Gyula is korán 
megjelent a folyosón s Justh Gyu­
lával, Bolgár Ferenccel és Poiónyi 
Gézával beszélgetett. Andrássy 
örömmel látta, hogy a fegyerszü- 
netben most már azok is megnyu­
godtak, akik tegnap még lázadoz­
tak ellene.

A katonai javaslatokról alig tör­
ténik említés. Ez az elintézetlen 
kérdés úgy függ a Ház fölött, mint 
valami sötét árnyék ; a béke derű­
jében örülnek az emberek, ha leg­
alább egy időre, megfeledkezhet­
nek róla. Csak a vitarendező-bi­
zottság ügyvivői: Eitner Zsigmoud 
és Kállai; Ubu! gondolnak vele; 
szónokokat keresnek holnapra, mert 
hiszen szombat a béke értelmében 
védőnap s igy holnap megint a ka­
tonai javaslatok lesznek szőnyegen.

Andrássy a végleges békéről.
A Makói Független Újság munka­

társa beszélt gróf Andrássy Gyulá­
val a végleges békéről.

— Még mindig vannak akadályok, 
kegyelmes uram?

— Már uinosennek. Justh Gyula 
értesített arról, hogy Poiónyi aggá­
lyoskodik. Fölkerestem Polónyit, hogy 
megtudjam, tőle, mi a kívánsága. Azt 
mondotta, hogy Beöthy Páltól sze­
retne olyan deklarációt hallani, hogy 
Xávay elnökkel szolidaritást vállal. 
Közöltem ezt Beöthy Pállal, ki meg 
is teszi a kívánt kijelentést.

— Mikor lát hozzá a végleges 
béke applanálásához kegyelmes ur?

— Ez még ma korai lenne. Justh 
Gyula is elutazik, Kossuth Ferenc is 
elutazik. Különben, mint a jelen eset 
igazolja, az az időpont, a legalkal­
masabb a békekötésre, mikor a 
szenvedélyek legjobban luiUámzanak. 
Most is már revolvereket és lövése­
ket emlegettek s imo mégis fogyvor- 
szünet jött létre. Türelem kérdése 
az egész.

Khuen a királynál.
Gróf A huen-Hédcrvúry Károly mi- 

nisztorolnük, mint félhivatalosan je­
lentik, ma délután öt órakor <lr. 
Bárczy István titkár kíséretében 
tincsbe utazik és holnap délelőtt ki­
hallgatásón jelenik mag a királynál. 
Az audiencia pontos idejét még nem 
állapították meg. Valószínű, hogy a 
miniszterelnök még szombaton el­
utazik Pécsből Hédorvárra és onnan 
hétfőn reggel tér vissza Buda­
pestre.

A miniszterelnök a politikai hely­
zetben beállott fordulatról tesz jelen­
tést ö felségének. A közeljövőben az 
uj elnökség is szokás szerint meg 
fog jelenni a királynál de ennek idő­
pontja még nincs meghatározva.

Habos marad.
A munkapárti klubban tegnap este 

létrejött megállapodás szerint Kabos 
Ferenc megmarad a Ház alelnöki 
székében. Ez a hir is nagy mérték­
ben hozzájárult ahhoz, hogy az el­
lenzék minden eleme végleg bele­
nyugodott ma az uj helyzetbe, mert 
Kabos Ferencnek lányos pártatlansá­
gát és igazságszeroletét egy fontos 
garanciának tekintik. Kabos ma nem 
jelent meg a Házban.

Vele szemben el kell oszlatnunk 
egy félreértést. A béke után oly ér­
telmű nyilatkozata került a lapokba, 
mintha ő örömét fejezte volna ki 
azon, hogy a béke Tisza ellenére 
jött létre. A Makói Független Újság 
tudósítója most Kabos Ferenctől sze­
mélyesen azt az információt kapta, 
hogy ő a béke fölült való örömét 
senkinek a személyével se hozta 
kapcsolatba s ennélfogva ilyen ér­
telmű nyilatkozatot sem tett.

Andrássy kibékült Polónyival.
A képviselőház mai ülése előtt ér­

dekes jelenet játszódott le a folyosón 
gróf Andrássy Gyula és Poiónyi 
Géza között. Tudvalevő, hogy a két 
politikus közölt már hosszabb idő 
óta személyes ellentét volt.

Most az általános béke hangulatá­
ban Andrássy a folyosón odalépett 
Polónvihoz és barátságos köszöntés
után kezet nyújtott neki. i 'olónvi
szintén kezet nyújtott és a két poli­
tikus meleg kézszurilássál pecsételte 
meg a közöttük is helyreállolt békét.

Tájékoztató,
Naptár. Nov. 11. Szombat. Római kath. 

Márton plí. Gór. kath : Október 29. Ab­
raham r. — Nap kél 6 óra 50 perckor, 
nyugszik 4 óra 29 perekor.

Időjóslás. A budapesti meteorológiai in­
tézetnek Makóra érkezeti jelentése sze­
rint a következő időjárás várható: Az 
időjárásban lényeges változás nem vár­
ható. - Sürgöny-prognózis : Yá tozás nem 
várható. Délihőmérséklet: ll-4 fokCelsius.

- Návay Lajos üdvözlése. Abból 
az alkalomból, hogy Návay Lajos 
drl. a képviselőház elnökévé vá­
lasztották meg, Makóváros taná­
csa a következő sürgönnyel üd­
vözölte Návay Lajost.

Xagyméltóságu
NÁVAY LAJOS 

képviselőházi elnök urnák
Budapest.

Makóváros közönsége nevében igaz 
örömmel üdvözlöm az állam legma­
gasabb és minden politikai pártok 
felett álló méltóságába történt egy­
hangú megválasztása alkalmából. Az 
ég áldása kisérje hazánk java s bol­
dogságára irányult nemes törekvését.

Galambos, polgármester.
— Lemondás. Vertén István taka­

rékpénztári igazgató tekintettel arra 
a körülményre, hogy Makóról Aradra 
költözik, lemondott az első kerület­
ben viselt képviselői mandátumáról 
és a számvizsgáló bizottságban viselt 
elnökségéről.

- Az ovodák államosítása. Szü­
löttünk már arról, hogy a minisz­
ter állami kezelésbe vetle át Ma­
kóváros óvodáit. A városi tanács 
mai ülésén az átadás idejét e hó 
14-re tűzte ki és az átadással Pákh 
Kálmán városi gazdasági szaktaná­
csost bízta meg, ki a tanfelügyelő­
ségnek leltár mellett adja át 14-én 
az ovodákai.

- Az állandó választmány ülése. 
Makóváros állandó választmánya 
holnap, szombaton délelőtt 11 óra­
kor Galambos Ignác dr. polgár- 
mester elnöklésével ülést tart, me­
lyen a hétfői közgyűlés tárgyait 
készítik elő.

- Közgyűlés a városnál. Makó­
város képviselőtestülete hétfőn dél­
előtt tartja meg Galambos Igmác 
dr. polgármester elnöklésével no­
vember havi rendes ülését.

- Strausz Gyula temetése. Az 
egész társadalom osztatlan részvéte 
mellett kisérték ma délután 3 óra­
kor utolsó útjára Strausz Gyulát, 
a római kathoiikus egyház nyugal­
mazott tanítóját. A háznál a gyász- 
szertartást Wéber Péter végezte két 
leikész társával. Sokan ugyan azt 
várták volna, hogy egy olyan em­
ber fölött, ki 40 esztendeig mint 
tanító működött az egyházban, az 
esperes plébános: Kayser Lajos 
végezte volna a gyászszertartást. 
Ez ugyan miben sem érinti Strausz 
Gyula nyugalmát. A gyászszertás 
kiemelkedő részét képezi még Mar­
iinak Béla, ki a háznál tanitótársai 
nevében búcsúzott el uz elhunyttól. 
A temetőben pedig Lengyel János 
mondott mindenkit könynyekig 
megható beszédet.

Rokkant tísztvisslő. Proska Gusz­
táv városi irodatiszt, mint mai szá­
munkban megírtuk-, 700 korona kegy- 
díjért folyamodott Makói-árosához. A 
városi tanács ma; idősén foglalkozott 
a kérelemmel és 500 korona kegydij 
folyósítását javasolja a küzg-yzlésnél.

- A szegény menházi éleimező 
kérelme. Lapunk előző számában 
megírtuk, hogy Rarikl János sze- 
génymenházi élelmező kérvényt 
adott be a városhoz, melyben a 
szegénymenházi napi élelmezési 
díjnak 40 fillérről 50 fillérre való 
felemelését kéri. A városi tanács 
mai ülésén foglalkozott a szegény­
menházi éleimező kérelmével, de 
annak teljesítését nem javasolja a 
közgyűlésnél.

- fí város téglái. Mai szántunk­
ban részletesen foglalkoztunk a 
városnak azon tégláival, mely az 
aszfaltjárda készítés alkalmával a 
járdáról lekerült és amelyet jórcsz- 
ben a háztulajdonosok elhordták. 
Közlésünk nyomán ma a városi 
tanács is foglalkozott ezzel az 
ügygyei és ismeretlen tettesek ellen 
bűnügyi feljelentést tett a rendőr- 
kapitányi hivatalnál. Ennek alap­
ján tehát ki fogják nyomozni, hogy 
kik hordták el a téglákat.

- Az analfabéták hazája. Vigyá­
zat tisztelt olvasó, most egy olyan 
mondat következik, a mitől meg 
fog döbbenni. Magyarországon 
1900 elemi iskola vár felállításra. 
Tisztelt olvasó, most gyüjtsünk 
még több erőt, mert ez a követ­
kező mondat még megdöbbentőbb 
lesz. Magyarországon 288000, va­
lahogy el ne tessék hagyni egy 
nullát, igenis kétszáznyolcvannyolc- 
ezer iskolaköteles gyermek nem 
jár iskolába. Kétszáznyolvannyolc- 
ezer gyermeket kitagadtak a kö­
rülmények a betű áldásaiból 288.000 
gyermekből, teremtő isten, 288.000 
analfabéta lesz, 288.000 embernek 
hiába született minden irás, a ne­
vét sem tudja aláírni! Magyaror­
szágon a legfrissebb nemzedékből 
288.000 gyermek elveszett a Kul­
túra számára, mert nincs helye az 
iskolában.

- Bosznia-Hercegovina - belföld. 
Nagyváradról jelentik : A Kúria egy 
bünügygyel kapcsolatban érdekes 
közjogi jelentőségű határozatot ho­
zott. Négy nagyváradi lakost vá­
dolt kerítéssel az ügyészség, mert 
Bilekbe magyar lányokat szállítot­
tak. A törvényszék és a tábla el­
itölte őket azzal az indokolással, 
hogy Bosznia-Hercegovina külföld 
és igy a leányok szállítása kétség­
telenül kerítés. A kúria most a
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két alsófoku ítéletet megváltoztatta 
a vádlottakat fölmentette és az in­
dokolásban kimondotta, hogy Bosz­
nia-Hercegovina belföldnek tekin­
tendő, mert bár az annexió óta a 
a bosnyák-hercegovinai terület al­
kotmányjogi helyzete megállapítva 
nincs, mégis már az annexió té­
nyévet ezeket az országokat a ma­
gyar közjog szempontjából belföld­
nek kell minősíteni.

— Elfüstölt milliók. A m. királyi 
dohányjövedéki központi igazgatóság 
most teszi közzé a dohányzásnak ja­
nuár elsejétől augusztus végéig ter­
jedő statisztikáját. A statisztika ada­
tai szerint ez alatt az idő alatt 
17.590 kilogramm burnótot fogyasz­
tottak el. mig a pipadohányból 
390,601.675 csomag kelt el. A huniét 
fogyasztásában csaknem 17 száza­
léknyi esés. a pipadohányéban pedig 
másfélszázalék emelkedés mutatko­
zott. A szivarok közül a regalistából 
2,658.300 darab, a trabulckőból 
20,197.100 darab, britanikából milia­
res bői 970.400, opcrasből 2,449.500, 
kukából 56,577.700, rositáből 5,282.100, 
portorikóból 69,575.996, finom Virgi­
niából 6,532.450, hrasii Virginiából 
702.300, vegyes külföldi szivarból 
179 millió 222.280. rövid szivarból 
18.20k.287, doliciazból 370.895, vevey 
longs-szivariiól pedig 653.050 darab 
fogyott cl. Általában a szivarok ke­
lendőségében -2.5 százalék esés kons­
tatálható. A cigaretták közül a szo­
póka nélküli julusból százas dobo­
zokban 12.900, huszas dobozokban 
pedig 341.580 darab kelt el: szopó­
kával ellátott nil üst százas dobozok­
ban 46.800, huszas dobozokban pedig 
819.160 <1; r diót adbak el. Sztambidból 
3,824.0(10, szultánból 1 1,140.515, ki­
rályból 26,960.740, hunniából 3,034.630, 
nemfiszből 12,255.700, hölgyből 
542.427.872, herccgovillából 46,555.700, 
sportból 74,507.300, danából 7,692.890, 
jenigéből 5,095.400, drámából 
547,138.600, Virginiából .112 millió 
010.000, magyar cigarettából pedig 
182 millió 842.600 darabot adlak el. 
A fogyasztás 2.7 százalékkal cinciin - 
dott. Valódi havanna-szivarból mind­
össze 17.700 darab kelt el. ami 33.1 
százalék esésnek felel meg. Pénzér­
tékben összesen az általános forga­
lomban lévő gyártmányok után 
68,687.414 korona, a belföldi különle­
gességi gyártmányok után 9,324.698, 
a külföldi különlegességi gyártmá­
nyok után pedig 1,965.250 korona 
folyt be az államkincstárba. Ez az 
összeg a inait óv hasonló időszaká­
ban elért forgalomhoz képest 6.7 
százalék emelkedésnek felel meg.

Gorombáskodó részeg. Kiss Ist­
ván napszámos ember az éjjel ala­
posan berúgott Búza István vendég­
lőjében és oly goromba, volt, hogy 
rendőrt kellett hívni leesendesilósóre. 
Egyszerre két rendőr is jelent meg, 
de ezeket a lerészegedett ember úgy 
leszidta, hogy megkellett ellene in­
dítani az eljárást.

Tolvaj asszonyok a piacon. Hogy 
beköszöntőitek a hűvösebb napok, 
felkeresik' hetipiacainkat téli: áruk el­
lopása végett a szomszédos községek 
tolvaj asszonyai. A mai hetipiac al­
kalmával letartóztatta a rendőrség 
haliczlia Anna deszki asszonyt, ki 
Moskovics Abrabánmétől harisnyákat 
lopott el és Kardos Anna pusztako- 
reszturi asszonyt, ki Kreiser Herman 
makói kereskedőtől meleg téli árukat 
lopott el. Az eljárást mindkettő ellen
megindították.

Az elűzött. Az élet számos üsz- 
szoiitküzés fordul elő nemcsak az 
egymáshoz idegenek hanem —■ talán 
még gyakrabban - a család tagjai 
között is s bizony számtalan példa 
vau rá, hogy nagy eseményeknek, 
drámai történetnek válik szülő okává 
egy-egy olyan alak, kit a családból, 
vagy a társadalomból száműznek. A 
makói Uránia-szinház szombat esti 
előadásán hatalmas, gyönyörű műsor 
keretében fog egy ilyen megható 
történetet bemutatni s a kik szeret­
nek az ólctből tanulni, bízvást meg­
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nézhetik ezt a gyönyörű alkotása 
munkát, amely mindenütt szenzációs 
sikert aratott, ahol eddig szilire ke­
rült.

x Naponta friss „Baksör“ 
kapható Érdeky József Bar- 
csay-utcai vendéglőjében.

Elmeneküli a kínai
császári család.

London, nov. 10.
Pekingből táviratozzák : A fiatal 

császári tegnap elvitték a főváros­
ból. Az özvegy császárné a dinasz­
tia tagjaival tegnap reggel billiókra 
ült a szent város falai mögött és 
tiioban elutazott. Kétszáz társze­
kérre /akták fel a császári család 
kincseit s mindent elvittek Mandsa- 
riába. A szökést csak tegnap este 
vették észre.

A jelek arra vallanak, hogy a 
mandsu dinasztia utolsó órája ütőit. 
Minden egyes tartomány kikiáltotta 
a köztársaságot s a császári csa­
lád egyetlen reménye, hogy a for­
radalmi vezérek közt már is egye­
netlenség ütött ki, mert féitékeny- 
kednek Sím Yat Senre. Két japán 
gőzhajó Yokohamából Kina északi 
partjaira indult japán csapatokkal.

Makói Uránia-szinház.
Szombaton este 8 órakor 

Először kerül szilire :
smSéf8 iffl a

a leghatásosabb mozgóképfelvétel, 
mely mindenütt óriási sikert aratott. 

Ezen kívül :
Lacika szerencséje. Kacagtató.

Mire megvénülünk.
Jókai gyönyörű regfénye drámai 

képekben.
Az életlen kard, Humoros. A por­
tugál lovasság. Nagy látványosság. 

Az ellenfelek. Dráma.

Károly ismét agglegény
Mindenki nevet.

Helyárak: I. hely 80 fillér, II. 
hely 60 fillér, III. hely 30 fillér. 
Karzati ülőhely 50 fillér, Karzati 
állóhely 20 fillér. Gyermekek az 
1. és II. helyen a helyárak felét 
fizetik. 134
A rendkívül hatásos miisoru elő­
adásra a közönség figyelmét felhívja

Az igazgatóság.

KilÉses piíMjesvii.
5 éves kajszin-ba'ack pálinka

literje ! frt. 50 kr„
10 éves kajszin-barack pálinka

literje 2 frt.
Valódi ó-törköly pálinka

literje frt. 20 kr.

Iritz Sámuel özv. cégnél
Valódiságért szavatnsságotvállalacég.

Tanuló-leány
jó fizetéssel felvétetik.

Regény.

(Egy idegen földrészekbe szakadt 
magyar ember csodás kalandjai,)

Elbeszéli: Ö maga. (88)

X.
Borzasztó istenítélet.

A szerencsétlen jelöltek jelent­
keznek valamelyik vizsgáló előtt, 
aki ismételve a combjaiba és a 
karjaiba szúr s ha az ifjú szobor- 
szerüen mozdulatlanul marad, át­
esett az istenítélet legnehezebb ré­
szén. Egy ajkrángás, egy szissze- 
nés elront mindent. Még egy láb­
ujjnak sem szabad megmozdulni a 
néma kiszenvedés közepette, sőt 
még a szemhéj egyetlen izmának 
sem szabad kellemetlen és akarat­
lan rángást elárulni.

Ha a jelölt nem állja ki a pró­
bát, egyszerűen visszavetik, hogy 
jelentkezzék a következő vizsgán, 
ha pedig egyáltalában nem képes 
kiállani a kínzást, megvetően ad­
ják tudtára, hogy menjen az asz- 
szonyok közé, ami a legnagyobb 
megalázás az illetőre nézve.

S mig patakzik a vér a jelölt 
sebeiből, megkövetelik tőle, hogy 
villámgyorsan két-három mértföld- 
nyi távolságra fusson s hozzon 
vissza valamely megjelölt helyről 
bizonyos játék-dárdát, melyet ott a 
földbe szúrtak. Ha aztán sikeresen 
kiállotta a böjtölés, szúrás és futás 
hármas próbáját éílen-szomjan, a 
jelölt az atyja szeme láttára végre 
felvétetik a bátor harcosok sorai­
ba s megengedik neki, hogy meg­
nősüljön. A szertartás végével el- 
állitják a jelölt valóban komoly 
hussebeibői patakzó vért pókháló­
val, porrátört faszénnel és száraz 
agyagporral.

Ami a lányokat illeti, ezekre 
nem fordítanak valami nagy figyel­
met.

A mi szempontunkból ítélve, a 
nők távolról sem szépek. Nagy 
szemeik, széles lapos orruk, kes­
keny homlokuk és erősen kiálló 
áluk van. Vannak azonban kedves 
kivélelek. És mégis a lakoddmi 
ünnepélyeken a férfiak mindig da­
lokban magasztalják a menyasz- 
szony szépségét és erényét.

A lányt, ha kivételesen nagy és 
lapos az orra, nagy szépségnek 
tartják. Orról beszélve, feltűnő volt 
előttem, hogy a feketék a nagy- 
orrú és tág orrcimpájit harcosokat 
nagyon kitartó erejüeknek tartják 
s lélegző szerveiket kivételesen ki­
tűnőknek.

Általános szabály (vannak kivé­
telek a nagyon „szép“ nők ese­
teiben), hogy ha egy nő meghal, 
el sem temetik, egyszerűen ott 
hagyják, ahol meghalt és a tábort 
más helyre viszik, hogy soha- 
vissza ne térjenek a szentségtelen

helyre. És legyen itt felemlítve, 
hogy a feketék sohasem említik 
nevükön a holtakat, mert roppan­
tul rettegnek az elszállt szellemek­
től.

És olyan gyermekesen baboná­
sak, hogy néha le is vágják a 
holt ember lábait, nehogy szerte 
kóboroljanak és elrémitsék őket 
alkalmatlan pillanatokban.

(Folyt, köv.)

Közgazdaság.
Gabona árak :

Búza: 
Kukorica : 
Árpa:
Zab :•

2V80 - -
16-80
17- 50 - -
18- - - -

Az árak 100 kilogrammonként értendőt..

Hagyma árak:
Vöröshagyma : 
Foghagyma : 
Dug hagy ma : 

A hagyma árai

13-— - K.
17-18 - „
40- - „

100 kilónkint értendők.

Az „ŐRANGYAL“
diszternetkezési válSalaf

tisztelettel tudatja a n. é. kö­
zönséggel, hogy temetkezéseket, 
temetésekhez való gyászcikka- 
ket a legegyszerűbbtől a leg- 
nyesebbig — a mai modern 
kor és ízlés szerinti kiállítás­
ban — a legszolidabb árban 
eszközöl. Ravatalozásért és 
gyászkocsiért külön dijj nem 
számittatik. Tölgyfa keresztek 
és fejfák a legolcsóbb árban 
szereszhetők be nálam. A név- 
felirat arany és ezüstözéséért 
külön dijat nem számitok fel.

B. pártfogást kérve : 161
özv. Gyurik Lajosné,

Kenyér-piac. (Tőkey-házban.)

Valódi, tiszta kék-szilva

teljesen szeszmentes 1 frt. literje
Iritz Sámuel özv. cégnél.

■ r B a ■ a r
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lalász Á. gépraktárában
legújabb mérlegekből. 
Érdemes megnézni.

iztos sikert érhet el, aki venni, bérelni, 
eladni, bérbeadni, 
bármit ismertté

S3a£alakói Független Újságé
Rikkancsok felvétetnek a kiadóhivatalban.
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Gyógyszertár átvétel
Ezennel szives tudomására hozom a nagyközönségnek, hogy

Besenyei Dezső úrtól, a rom. katholikus 
templom mellett, a Szt. István-téren levő

gyógyszertárat megvettem
s ezentúl személyesen fogom vezetni.

Raktáron tartok mindennemű bel- és külföldi különlegességeket, 
kötszereket, stb. síb. Raktáron nem lévő dolgokat, a legrövidebb
----------------------------idő alatt meghozatok.-----------------------------
A nagyközönség szives támogatását kéri: Makó, 1911. nov. hó.

JEN El SZÉKELY LAJOS
(162) gyógyszertártulajdonos.

Egy jó órát szerezhet magának
vagy divatos arany- és ezüst ékszereket ni. kir. fémjellel 

ellátva rendkívül jutányos árak mellett. 
Menyasszonyoknak és vőlegényeknek 10 százalék áren­
gedmény. Erős vasúti és munkás órák pontosan besza­
bályozva jótállás mellett. Régi nagy tört aranyat a leg­
magasabb árban veszek vagy uj tárgyakra becserélem. 
Különlegességek divatos női órákban és ékszerekben. 
Midőn biztosítom a n. é. közönséget a legszolidabb 

kiszolgálásról, b. pártfogásukat kéri

VIDOR MANÓ órás- és ékszerész
Makó, (főtér) az „Otthon“-kávéház mellett.

▻

©

©

▻
©

NŐI FELÖLTŐK ÓRIÁSI VÁLASZTÉKBAN !’
Legifjabb öszi= és téli újdonságokban ;
színes angol áruból, posztóból, bársonyból és sclyem-piüssből
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Mértékszerinti rondolésck elsőrangú munkásokkal saját
miihelyünkbon a loggomlosabb kivitelben készülnek.

Menyasszonyi kelengyék ! Fehérnemiiek! la
Ágynemű, francia és angol párna. ing. hálókabát, nadrág- és 

füzövédö, paplan lepedő !
Csecsemőkelengyék.
Keresztelő párnák, 
fejkötők és himzct 

piqo paplanok.
Női blúzok a logizló- 
sesebb kivitelben.

(ifi) Szőrmeáruk,
boák, mufíok a legegyszerűbbtől a 

legfinomabb kivitelig.
Legújabb dlvatu

női- és leánykalapok!
Posztó, biber, selyem, bársony- és 
gyászkalapok állandóan raktáron.

Díszítések és alakítások £ g§ TSS
a legújabb divat szerint.

Nyilvános árverés.
10 kazal elsőrendű hereszéna, 

2 kazal szép zöld hezeszalma 
a „Rónay“-féle földben a leg­
többet ígérőnek e hó 12-én, 
vasárnap délután 2 órakor eladja

Iritz Sámuel özv. cég, 
Makón.

Makó. Főtér, (az 
Otthon kávéház mellett)

Kiadó ház.
Lonovics-sugáruton épült uj 

házam, melyben van három 
szoba s előszoba a szükséges 
mellékhelyiségekkel, november 
1-töl kiadó.

Dr. Kiss Pál
ügyvéd.

MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
Készülnek:

Rovatos ivek, 

Számlák, 

Zárszámadások, 

Üzleti kártyák, 
Árjegyzékek,

Kereskedelmi
nyomtatványok,

Névjegyek,
Szóró-cédulák,

Falragaszok.

Telefon-szám: 124.

KÖNYVNYOMDA.••••••••••••
ízléses kivitelű, hibátlan, tiszta munka. Ajánlja 

az újabb időben a mai kor igényeinek teljesen 

megfelelően villany erőre berendezett müintézc- 

tét, mely a modern technika vívmányai sze­

rint készít a legegyszerűbbtől a legdíszesebbig 

mindennemű nyomtatványokat.

Magyar gyártmányú papiros-raktár!

Készülnek:

Irodalmi müvek,

Folyóiratok,

Hírlapok,

Doktori
értekezések,

Iskolai értesítők,

Körlevelek,

Meghívók,

Táncrendek,

Levélfejek.

Telefon-szám: 124.

___ A MAKÓI FÜGGETLEN ÚJSÁG
---------- POLITIKAI NAPILAP ----------

kiadóhivatala a legjutányosabb áron vesz fel hirdetéseket.

▼

Hues

Nyomatott a „Makói Független Újság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.


